
Raki. 
Voda, v kteri se hočejo raki rediti, mora 

najmanj 08 — 1 meter globoka, kolikor mogoče 
čista in celo v močvirnatih krajih po vednem 
pritoku in odtoku ponavljana biti. Najboljše 
ljuknje za rakovlja stanovanja so tiste, ktere 
se v precej strme pobrežja ob straneh potoka 
ali reke v vezano pa nekaj apnovito zemljo 
narejajo. Kjer se zemlja lahko drobi in vkup 
leti, tam se morajo potoku ob straneh stene iz 
kamenja narediti, v kterih se pozneje raki vdo
mačijo. 

Da se ob straneh protje in hraščevje in 
sploh šumenje potika in polaga, to ne kaže in 
je odsvetovati slasti v počasno tekočih in moč
virnatih vodah. Lesovje začne lahko gnjiti in 
vodo še bolj spridi, kakor je močvirnata voda 
že sama na sebi. 

Zelo zanimiva je opazovana resnica, da s 
paše se povračujoči rak, če najde v svojem sta
novanji že drugega vsilnika, tega ne preganja. 
Plava memo ljuknje, svoje do sedaj ne domačije 
parkrat sem ter tje in ko se je prepričal, da 
ima novega posestnika, odplava mirno dalje in 
si poišče drugo prazno ljuknjo ali pa si skop
lje novo. 

Kdor še hoče v vodi, ki je za rakovljo 
rejo odločena, kaj drugega n. pr. ribe rediti, 
temu je svetovati, da naj samo karpe vsadi ali 
druge tem podobne sorte, ki ne pripadajo ri
bam roparicam. Kajti roparic ne sme biti v 
rakovi j i vodi posebno pa nikakor ne jegulj, ki 
so najhujše sovražnice rakom. Brž za jegiiljo 
pride pa povodna podgana (Arvicola amphibus). 
Te dve sovražnici ste rakom še bolj nevarni in 
škodljivi od toliko bojane vidre. Povodne pod
gane in špičmiši gospodarijo dosti hujše med 
raki od čaplje, race in žabe, ki le mlajše rake 
zasledujejo in lovijo. 

Pri povodnjih podganah so opazili, da, če 
se prikrade jedenkrat jedna posamezna v ra
kovljo vodo, drugo noč že večo družbo svojih 
tovaršic pripelje tje in da potem hudo mesarijo 
med raki. 

Gospodarske stvari. 



Jegulja zgrabi prvega raka, ki jej pride v 
žrelo, za jedno kleščo, (škarje) ga potem tako dolgo 
sem ter tje premetava, da mu kleščo izdere in 
jo potem požere. Pozneje se spravi 'na drugo 
kleščo in noge in poslednjič na truplo, če ni 
preveliko. 

Med malimi sovražniki rakov je pij a vi ci 
podobna, ne črez 0'09S—0'009 metra dolga žu
želka, ki raka s tem vgonobi, da mu Jdihavne 
organe pokonča in sicer tako, da se tam sko
raj v brezštevilni meri pomnoži. Brž pa ko je 
rak mrtev, t i mladi škodljivci mrtvega raka 
zapuste in se drugega živega polote, se v njem 
vgnjezdijo in tu ravno tako delajo, kakor pri 
prejšnjem. In to je jedna sorta one račje kuge, 
o kteri je bilo v zadnjih letih večkrat čuti. 

O t i priliki hočemo tudi dveh najnavad
nejših račjih bolezni omeniti. Prva bolezen, 
ktero mora vsak rak prestati, je sprememba 
školjke, ki se mu v prvem lehi konec meseca 
aprila, v poznejših letih pa večkrat v letu med 
aprilom in septembrom godi. 

Prva sprememba ali liljenje je za mladega 
račica najbolj nevarna, posebno takrat , kdar mrzlo 
vreme nastopi. Po spremembi školjke, ki s tem 
počinja, da se mu školjka po hrbtu razpokne, 
ostane živalica nekoliko dni v svoji ljuknji, se 
niti ne gane, niti ne je, dokler da se mu mlada 
školjka nekoliko ne vtrdi. 

Druga bolezen je tako imenovana rija, 
vsled ktere se po školjki raku rijaste maroge 
narejajo, ki se s časom po celi školjki razširijo 
in slednjič s poginom raka končujejo. Vzrok 
t i bolezni, ki se rakov le v vročem poletnem 
času loti, je prej ko ne preplitva in toraj pre
topla voda, zato se najmanj 08 metrov globoka 
voda za rakovljo rejo priporoča. 

(Konec prihodnjič.) 

Zakaj so črešnjevi receljni. 
Navadno se črešnjevi receljni zametujejo 

na smetišče, ker veči del ljudi misli, da so brez 
vse koristi in za nobeno porabo. Vendar pa 
temu ni tako. Ti receljni dajejo dober čaj, ki 
posebno zoper ka ta r in kašelj dobro služi. 

Receljni se o času, ko se črešnje zobljejo, 
nabirajo, med dva papirnata lista polagajo, da 
prah ne more do njih in se v senci suše. Tako 
posušene receljne gre potem v škatli hranit i 
na mestu, na kterem se ni mokrote ali vlage 
bati. Kdor čaj potrebuje, kuha se kakor na
vadni listni čaj in kdor ga rad sladkega pije, 
naj mu cukra ali strdi pridene. Tak čaj iz 
črešnjevih receljnov služi posebno dobro pri ka
taru. Tudi malim otrokom, kdar jih kašelj nad
leguje, prav dobro dene. 

Koruzni stroki se čestokrat za kurjavo 
porabijo. Vendar pa imajo ti oluščeki še dosti 
snovi v sebi, ki se dajo še v večo vrednost 

spraviti. Imajo v sebi še močiča, vlečiča in rast
linske beljakovine in še drugih prvin, ki se 
dajo ali za živinsko klajo, ali pa celo v to po
rabiti, da se iz njih žganje ali špirit žge. V 
ta namen se morajo stroki slapnemu nat laku 
od 2'/2 —3 atmosfer skozi 1 — 1*/, ure izposta
viti, na kar na prah razpadejo in vse močičeve 
celice so otvorjene. Na to sledi navadno posto
panje mecanja in žganja. Navadno se iz ko
ruznih strokov toliko alkohola nažge, kolikor 
iz jednake množine krompirja. Ostanki pa da
jejo boljšo živinsko klajo, kakor krompir. 

Konjere j skemu društvu pristopilo je 28 
posestnikov sv. Lenartskega okraja; to je dobro 
znamenje. 

Sejmi. 15. oktobra Apače, Loče, Planina, 
Preding, Gnas, Race, sv. Kriz pri Slatini, sv, 
Lenar t v Slov. goricah, 16. okt. Spielfeld, sv. 
Hema, 18. okt. Trbovlje, Mozirje, Vojnik, Pod
sreda, sv. 3 Kralji v Slov. goricah, 20. okt. 
Maribor. 


